



## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 176**

### **Экономист Иван Янжул и «Исследования о косвенных налогах»**

Хотя в вузах второй половины XIX века экономика как специальность отсутствовала, Иван Янжул стал проводником новой науки. Широко известны его «Исследования о косвенных налогах» и работа «Английская свободная торговля».

Иван Иванович Янжул (1846-1914) приобрёл достаточную известность среди современников и потомков за удивительно упорный научный труд на поприще экономических исследований. Его биография может быть интересна не только в свете истории образования (более 20 лет профессорства в Московском университете) или науки (два десятилетия академической судьбы). Янжул интереснейшим образом умел соединить научный и практический подход. Жизненность научных суждений в устах Янжула исправно вызывает интерес чиновников и сановников, промышленников и предпринимателей, учёных и студентов.



*Профессор Иван Янжул - яркий представитель общественно-научной жизни второй половины XIX века.*



До девяти лет Иван Янжул жил и воспитывался в имении деда - майора Колмыкова в деревне Бардино Коломенского уезда Московской губернии.

В училище как сын воевавшего и заслуженного офицера Янжул был принят на казенный счёт. В Рязани, вдали от дома, он хорошо учился. Много читал стихов Некрасова, Добролюбова. С 4-го класса зарабатывал уроками и помогал родителям, впавшим в бедность. Рано приступил к изучению английского языка, ежедневно заучивая по 50 слов. В 15 лет читал по-английски Шекспира, Байрона, Диккенса.

В 1864 году поступил в Московский университет.

Янжул работал в церковных архивах, составил статистику «рождаемости и брачности». Его интерес к статистическим расчётам и изучению общественных явлений позволил подготовить работы «Исторический очерк русской торговли в Средней Азии» (1869 г.) и «О незаконнорожденных: статистико-юридический очерк» (1870 г.), опубликованные в университетской печати. Профессор Мальгаузен высоко оценил эти студенческие работы и рекомендовал юноше остаться при университете и заняться наукой.



В августе 1872 года Иван Янжул сдал магистерский экзамен и был командирован за границу в Дрезден, где он встретил свою будущую жену Екатерину, в девичестве Вельяшеву, которая стала ему верным другом и соавтором его научных работ. Она была экономистом, занималась преподаванием, писала.



После возвращения в Россию Янжул становится доцентом на кафедре финансового права Московского университета и в 1876 году получает степень доктора финансового права и осенью того же года избирается в ординарные профессора.

С 1876 по 1882 год учёный ежегодно получал заграничные отпуска на 3-4 месяца и также работал в Англии, собирая материал для своих книг и журнальных статей.

В 1880 году он выступил со статьёй, в которой подверг критике систему государственных расходов - «Ливерпульская ассоциация финансовых реформ». Янжул показывал большую роль и значение свободной печати, посредством которой общественное мнение может оказать влияние на улучшение государственной финансовой системы.

В 1882 году с согласия министра финансов Н.Х. Бунге Иван Иванович Янжул занял место государственного инспектора фабрик Московского округа.

За работу «Фабричный быт Московской губернии 1884 года (первый инспекторский отчет)» он был награждён золотой медалью Императорского Географического общества. Но, проработав пять лет, вышел в отставку при министре И.А. Вышнеградском.

Причиной тому было несколько обстоятельств. Главное - Янжул потерял веру в возможность плодотворной деятельности, поскольку все указания на недостатки в фабричном законодательстве оставались без внимания властей. За злоупотребления и наносимый окружающей природе вред фабриканты не несли никакого наказания. Министерство финансов стремилось подчинить инспекцию местной власти губернатора, помешать её деятельности, особенно санкциям за нарушение законодательства.

Против Янжула началась газетная травля, происки - доносительские публикации Шарапова в журнале «Русское дело».

В том же 1886 году Янжул вернулся в университет и к науке. В голодные 1891-1892 годы издавал библиографический сборник «Книга о книгах», деньги от которого шли голодающим. В 1893-м за учебник по основам финансовой науки Академия наук присуждает ему премию С.А. Грейга в 1000 рублей, которую автор пожертвовал в Литературный фонд. В это же время он избирается членом-корреспондентом Академии наук, а в 1895 году - в ординарные академики.

Возвращение Янжула за профессорскую кафедру дало ему силы и время, чтобы завершить главный труд - «Основные начала финансовой политики. Учение о государственных доходах», впервые опубликован в 1893 году, переиздавался несколько раз, последний - в 2002 году. Книга открывалась параграфом о значении финансовой науки. По обыкновению Янжул апеллировал к повседневной практике: «Кто из нас ещё на школьной скамейке не слышал что-нибудь о государственных финансах, о налогах, о займах, о государственных потерях и т. п. вопросах, подлежащих рассмотрению науки, которая известна под именем "финансовой"?» И продолжал: «Газеты, журналы, обыденные беседы переполнены различными фактами, различными толкованиями, выводами, рассуждениями по поводу указанных тем: можно сказать без преувеличения, что финансовое хозяйство или хозяйство государства, его доходы и расходы составляют подавляющий интерес нашего



времени, который чуть ли не господствует, иногда к положительному вреду, над всеми остальными вопросами государственной и народной жизни».



*Групповой портрет. Слева направо: И.И. Янжул с женой Екатериной Николаевной, М. М. Ковалевский, А. И. Чупров. Из фонда архива МГУ.*

И.И. Янжул оставался в Московском университете до 1898 года, до выслуги звания заслуженного профессора. Как профессор он всегда собирал многочисленную аудиторию и был одним из первых, кто кроме лекций стал проводить семинарские занятия (по финансовому праву). На лекции он всегда приносил массу нового, свежего материала. У Янжула была богатая личная библиотека, и он охотно предоставлял всем желающим пользоваться ею. Большой успех имели и публичные лекции, с которыми он выступал в Москве и Санкт-Петербурге.

В 1898 году он переехал на постоянное жительство в Петербург, уже будучи действительным членом Академии наук.

С точки зрения общественно-научных воззрений Иван Иванович Янжул был приверженцем теории «государственного социализма» - согласно этой реформистской концепции социализм сводился к широкому вмешательству государства в экономику и социальные отношения. Такой подход во многом был



характерен для русской экономической мысли. Наряду с этим ученый резко выступал против злоупотреблений российских фабрикантов, вёл борьбу с ними в своей практической деятельности на посту государственного инспектора и в научных публикациях.



*Академия наук в Петербурге. 1885 год.*

Экономическое устройство общества и состояние экономической мысли И.И. Янжул проанализировал в статье «Бисмарк и государственный социализм» (1890 г.). Согласно теории «государственного социализма» налоги на рабочего должны быть максимально облегчены, а «классы зажиточные» должны платить пропорционально больше. Самому высокому налогу подлежат биржевые и спекулятивные сделки. Важной частью теории «государственного социализма» являлось, по мнению Янжула, признание того, что рядом с частной собственностью желательны наличие государственной и коллективной; еще одна особенность теории «государственного социализма» заключалась в защите экономических интересов и прав всего народа. «Обязанность государства заботиться о преуспевании своей нации».

Большое внимание учёный уделял теории и истории финансов. Он читал лекции по финансовому праву и истории финансов, многие его работы посвящены этим проблемам. Янжул был хорошо знаком с историей и устройством финансов в странах Западной Европы, особенно Англии. Раскрывая систему налогообложения и финансовых реформ в Англии, он вместе с тем показывал несовершенство финансового состояния России и высказывал предложения для его улучшения.

Хотя сам учёный считал себя социалистом, его позицию можно определить как борьбу за преобладание чувства меры.

Иван Янжул скончался 18 октября 1914 года.



**Список использованных источников:**

- [Алексеева Е. Г. • Янжул о фабричном быте \(vanteevka.ru\)](http://vanteevka.ru)
- [Иван Янжул. Основоположник финансовой науки в России \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)
- [Янжул И. Опыт исследования английских косвенных налогов, 1874 \(fa.ru\)](http://fa.ru)
- [Воспевший честность \(www.ras.ru\)](http://www.ras.ru)